
 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ-1927” 
с. Извор, общ.Радомир, обл. Перник, тел.0885 92 83 27 

  

 

 

ПРЕДЛОЖЕНИЕ  

за развитие на читалищната дейност 

на НЧ “Отец Паисий-1927” с. Извор, общ. Радомир за 2021 г.  
                                                                                                                                                                                

 

1.  ВЪВЕДЕНИЕ 

    Програмата за развитие на дейността на НЧ „Отец Паисий-1927” през 2021 г. 

е съобразена с изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. 

Изготвянето й цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на 

читалището като важна обществена институция, реализираща културната 

идентичност на село Извор.  Тя ще подпомогне и популяризира годишното 

планиране и финансиране на читалищната дейност. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

  2. ОСНОВНА ЦЕЛ НА ПРОГРАМАТА: 

2.1. подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 

съвременни форми за тяхното развитие и предаване;  

2.2. участие при поддържането на традиционните форми на културата и фолклора и 

предаването им на следващите поколения; 

2.3. утвърждаване на НЧ „Отец Паисий-1927” в общодостъпен център за 

библиотечно и информационно осигуряване на населението, чрез ускореното навлизане в 

дейността му, както на съвременните комуникационни и информационни технологии, така 

и чрез набавянето на нова и актуална литература. 
 

       3. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА 
 

3.1 БИБЛИОТЕЧНА  ДЕЙНОСТ: 

Библиотечната дейност при НЧ „Отец Паисий-1927” е с традиции, които продължават 

да се развиват и осъвременяват. Читалището е обществен център за библиотечно и 

информационно осигуряване на населението, чрез навлизане на съвременните 

комуникационни системи и информационни технологии в ежедневната му дейност и 

редовно предоставяне на читателите на нова литература.  

През 2021 год. усилията ще бъдат насочени към: 

 обновяване и обогатяване на библиотечните колекции с традиционни /книжни/ и други 

носители на информация; 



 организиране и опазване на библиотечният фонд съгласно действащата нормативна 

уредба;  

 осъществяване на ефективно библиотечно-информационно обслужване за различни 

категории читатели, като със специално внимание се работи в областта на насърчаване 

на четенето при децата с цел създаване на трайни навици за четене; 

 създаване на траен интерес у децата да четат от хартиен носител, а не само от 

интернет; 

 запознаване на учениците с изискванията, условията и начина за ползване на 

необходимата литература в библиотеките; 

 качествено комплектуване на библиотечниs фонд с книжни и некнижни носители на 

информация чрез покупка, дарение, абонамент, участие в проекти  

 картотеката „Краезнание“ да се прегледа основно и допълни с пропусната  и текуща 

информация ; 

 стриктно извършване на общата и индивидуална регистрация на библ. документи чрез 

вписвания в Книгата за движение на библиотечния фонд и Инвентарна книга ;  

 да се извърши прочистване на библиотечния фонд след вторичен подбор и 

установяване на липсващи библиотечни документи. На основание извършения 

вторичен подбор да бъдат съставени Актове за отчисляване. Данните за отчислените 

библиотечни документи да се впишат в Книгата за движение библиотечния фонд –част 

3 Регистриране на отчислените книги, периодични издания и др. материали” и да се  

отразят своевременно в инвентарните книги и Систематичен каталог. 

 кандидатстване от страна на библиотеката за включване в програми и проекти, които 

имат за цел да се улеснят достъпа до информация, знания, комуникации, електронно 

съдържание и услуги; 

 създаване архив за най-важните събития от живота на селото; 

 предоставяне на информационни, безплатни интернет услуги и справки. 

 

3.2. ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ 

Съществена част от дейността на НЧ „Отец Паисий-1927” е грижата за разширяване и  

развитие на любителското художествено творчество. Незаменима е ролята му   при 

създаването, укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата в селото и се 

явява,  като най-естествения мост между миналото и съвремието. В тази насока  основните 

цели и задачи ще бъдат: 

 опазване и предаване на фолклорното и традиционното народно богатство. Създаване 

на условия и възможности за развитието им  и популяризирането им;   

 целенасочена работа по възстановяване на празнично-обредния календар и местните 

традиции и обичаи; 

 продължаване на традицията да се организират местни празници характерни, за 

селото, възстановяване на забравени автентични обичаи; 

 поддържане на културния календар с интересни мероприятия, които не само да станат 

широко достояние на местната общественост, но и да я привлекат като активен 

участник в тях; 

 поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и 

създаване на нови;  

  организиране и провеждане на местни фолклорни празници; 



 организиране и провеждане на Регионалния конкурс за традиционна великденска 

трапеза „Червен, червен, Великден”; 

 участие в различни регионални, национални и международни празници и фестивали и 

др. прояви; 

 по-широка концертна дейност на фолклорните състави, усъвършенстването им и 

включване в местните и национални тържества; 

 специално внимание и подкрепа на младите дарования, осъществяване на местни 

творчески проекти и инициативи със заинтересованите институции относно 

културното възпитание на децата, учащите се и младите хора и стимулиране на 

творческите им възможности /музика, фолклор, традиционни изкуства, танц, 

краезнание, литература и др./; 

 предоставяне на възможности за творчески дейности и инициативи; 

 активно участие в проекти;  

 развитие на спорта и туризма; 
 читалището – място за учене през целия живот.Осъвременяване на читалищните 

дейности и услуги чрез обучение на хората от всички възрасти с цел развитие на 

гражданското общество.  

 

Художествено-творческата дейност ще бъде реализирана чрез следните колективи: 
1. Постоянно действащи колективи 

 Школа по народни танци  

 Група за народни обичаи 

2. Временно действащи колективи 

 Колектив “Художествено слово” 

  

3.3.ЧЕСТВАНЕ НА ПРАЗНИЦИ ОТ НАЦИОНАЛНИЯ И МЕСТНИЯ 

КАЛЕНДАР 

През 2021 г. основна цел при честването на празниците от националния и местния 

календар ще бъде, да се продължат  добрите традиции в културната дейност, реализирана 

от НЧ „Отец Паисий-1927” – с. Извор, да се обогати духовния живот в селото. Ще бъдат 

изпълнявани следните мероприятия и дейности, във връзка с изпълнението й  :  

 реализиране на културният календар за читалищните прояви; 

 повишаване на художественото и жанрово разнообразие на културните мероприятия; 

 организиране и провеждане на програми, посветени на национални и местни празници 

и годишнини; 

 честване на официалните и традиционни празници, събори  и годишнини; 

 честването на годишнини на бележити личности с национално и местно значение – 

писатели, художници и др.; 

 участие в културните мероприятия на общината; 

 включване на нови форми; 

 отразяване в медиите мероприятията по календарния план, 

 

3.4. КЛУБНА И КРЪЖОЧНА ДЕЙНОСТ 

 Запазването на българските традиции и бит, изучаване на местната история и 

география, ще бъде основната цел на клубната и кръжочна дейност. Съхраняване, 



развитие и популяризиране на  местни традиции, обичаи и занаяти. Придобиване на нови 

умения от децата и младите хора. Развитие на спорта и туризма. В тази връзка ще бъдат 

изпълнени следните дейности: 

 участия в конкурси за традиционни ястия; 

 организиране на спортни игри, екскурзии и излети; 

 създаване и публично представяне на мултимедийни продукти; 

Дейностите ще бъдат реализирани чрез: 

1. Клуб “Женско царство” ; 

2. Клуб “Сръчни ръце” ; 

3. Клуб „Приятели на библиотеката” ; 

 

3.5. ОРГАНИЗАЦИОННА  ДЕЙНОСТ 

Създаване на по-добри възможности за работа на читалищните служители, дейци и 

участници в живота на читалището, както и вземане под внимание на новите потребности 

на местните хора, ще бъде целта на организационната дейност в НЧ „Отец Паисий-1927” – 

с. Извор. Създаване на условия за организационна стабилност, което ще включва:  

 модернизиране и укрепване на читалището,  като самоуправляваща се организация  и 

превръщането му в център за развитие на общността  в селото 

 провеждане на редовни заседания на читалищното настоятелство; 

 провеждане на годишно събрание на общото събрание на читалището; 

 дейности по привличане на нови членове на читалището; 

 увеличаване на читалищните членове. 

 

3.6. РАБОТА  ПО  ПРОЕКТИ 

НЧ „Отец Паисй-1927” с. Извор, през годините работи по различни донорски проекти 

и програми, чрез които финансира различни свои дейности - библиотечна, художествено-

творческа, информационна, както и за подобряване на материално-техническата си база. 

Работата по проекти ще продължи и през 2021 година. 

 

3.7. ФИНАНСОВО-АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ: 

 извършване на касовите и банкови разплащания на читалището; 

 обработка на счетоводната документация; 

 изготвяне на годишни и периодични отчети –  ТСБ, РЕКИЦ „Читалища”,РБ „Св. 

Минков”, НАП и др.; 

 изпълнение изискванията на служба „Трудова медицина, РСПБЗН и др. органи и 

институции; 

 набиране на средства от дарители за провеждането на Великденските празници и 

традиционния събор на селото; 

 реализиране на инициативи за местно развитие; 

 архивиране и съхраняване на снимков материал, грамоти и др. от участия на 

колективите в различни форуми, както и всички организирани събития от 

читалището; 

 поддържане страницата на читалището актуална. 

 

 



3.8. ИНОВАТИВНИ ПОЛИТИКИ: 

 търсене на алтернативни източници на финансиране, активизиране на работата с 

фондации, неправителствени организации и бизнесмени; 

 реклама на дейностите предлагани в читалището. По-широко оповестяване на 

предлаганите дейности и мероприятия, лични срещи с хората, с цел привличане на 

обществения интерес;  

 търсене и насърчаване на интересни инициативи със социална и благотворителна 

насоченост, свързана с определени празнични събития от културния календар;  

 привличане на учениците за работа през лятото в дейности, осмислящи свободното 

им време;  

 използване на медиите за популяризиране на дейностите и постиженията на НЧ 

„Отец Паисий-1927”; 

 изграждане на полезни партньорства;  

 ангажиране на местното население в съживяването на добрата българска традиция 

за дарителска и благотворителна дейност. 

 
                                                                                                                                        

4. КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР:               

Неделима част от настоящата програма е културният календар на НЧ „Отец 

Паисий-1927”:    

 

КУЛТУРЕН  КАЛЕНДАР 

2021 ГОДИНА 

       

Дата Събитие Начин на провеждане Организатори и 

партньори 
м. януари    

07.01. 165г. от рождението 

на 

СтоянМихайловски,  

Литературна витрина НЧ „Отец Паисий-

1927” 

21.01. Бабинден Празник с жените от селото  и 

ритуално поливане на баба 

акушерка 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. февруари    

02.02. 155 г. от рождението 

на  

Стоян Стойчев Русев 

(дядо Благо) 

Литературна витрина НЧ „Отец Паисий-

1927” 

18.02. „Велик и 

безсмъртен” 

Литературна витрина за Васил 

Левски 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

26.02. Мартеница закичи, 

Баба Марта 

посрещни  

Изложба от мартеници НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. март    



01.03. „Баба Марта 

бързала” 

Посрещане на Баба Марта на 

площада 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

02.03 3-ти март Литературна витрина НЧ „Отец Паисий-

1927” 

08.03. 8 март  Празник за жените от 

селото 

 Изложба 

НЧ „Отец Паисий-

1927” и Кметство с. 

Извор 

25.03. Благовец Традиции и обредни практики в 

миналото  

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. април    

01.04.  Международен ден на хумора и 

шегата 

НЧ „Отец Паисий-

1927” и ОУ „Иван 

Вазов” 

02.04.  Международен ден на детската 

книга 

 

НЧ „Отец Паисий-

1927” и ОУ „Иван 

Вазов” 

м. май    

02.05. „На Великденско 

хоро” 

Общоселско Великденско 

увеселение 

НЧ „Отец Паисий-

1927” и Кметство с. 

Извор 

03.05. „Червен,червен, 

Великден”  

Регионален конкурс за 

традиционна великденска трапеза 

Община Радомир, 

НЧ „Отец Паисий-

1927” и Кметство с. 

Извор 

23.05 Език свещен на 

моите деди 

 Литературна витрина 

 Презентация 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. юни    

01.06. Децата на Извор – 

пеят, танцуват и 

рисуват 

Детски празник НЧ „Отец Паисий-

1927” 

05.06. Традиционен събор 

на селото 

Концертна програма НЧ „Отец Паисий-

1927” и Кметство с. 

Извор 

24.06 За всяка болка билка.  

Еньовден 

Излет до Буденица, бране на 

билки и беседа за полезните им 

свойства 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. юли    

08 

 

400 

г. от рождението на  

Жан дьо Лафонтен  

 

Литературна витрина НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. август    

16.08. 135 г. от рождението 

на Дора Габе  

Литературна витрина НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. септември    

01.09. 120 г. от рождението Литературна витрина  НЧ „Отец Паисий-



на Димитър Талев  1927” 

06.09. Съединението на 

България 

презентация НЧ „Отец Паисий-

1927” 

22.09. 107 години от 

Независимостта на 

България 

Литературна витрина  

 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

22.09. 100 г. от смъртта на 

Иван Вазов  

Литературна витрина  

 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

26.09. 135 г. от  

рождението на Ран 

Босилек  

Литературна витрина  

 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м.октомври    

 55 

г. от смъртта на  

Димитър Талев  

Литературна витрина  

 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. ноември    

 Ден на народните 

будители 

Литературна витрина НЧ „Отец Паисий-

1927” 

21.11. Ден на 

християнското 

семейство 

Празник със самодейците към 

читалището 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

22.11. 55 

г. от  

смъртта на 

Светослав Минков  

 

Литературна витрина  

 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 

м. декември    

20.12. Дядо Коледа ела Среща с Дядо Коледа за най-

малките жители на селото 

НЧ „Отец Паисий-

1927” 
                                                                                                                           

                                                                                                                                                                                                           

5. ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОГРАМАТА: 

Финансирането на читалищата е регламентирано в Закона за народните читалища и се 

осъществява по следните начини: 

5.1. Читалището финансира дейността в рамките на държавната и общинската 

субсидия; 

5.2. Приходи от съвместна или стопанска дейност, в съответствие с действащото 

законодателство 

5.3. Членски внос 

5.4. Дарения  

5.5. Други законови приходи 

6. СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ОТЧЕТ НА ПРОГРАМАТА: 

6.1. Срокът за изпълнение на Програмата е в рамките на бюджетната 2021 година; 



6.2. Съгласно чл. 26 а, ал. 4 от Закона за народните читалища Председателят на 

читалището представя  в срок до  31.03.2022 г. пред Кмета на Общината и Общинския 

съвет доклад за осъществените  дейности в изпълнение на Програмата  и за 

изразходваните от бюджета средства през 2021 г.  
   

7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 

          Настоящата едногодишна програма за развитие на НЧ „Отец Паисий-1927” с. Извор 

е само вариант и процес във времето. Тя е един от многото начини, който ще се търси в 

бъдеще, за да се стимулира развитието на  общността, за да не се изостава от времето, 

което изисква коректност, компетентност, находчивост, вземане на нестандартни решения 

с пълната степен на отговорност, за да има устойчиво развитие в истинския смисъл на 

думата. 

Настоящата годишна програма е отворена за допълнения и е изработена, съгласно чл.26а, 

ал.2 от Закона за народните читалища.  

 

Румен Мирчев     Димитрина Мирчева 

  

 Председател      Читалищен секретар 

 

 


